

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lanzeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO VI

PALMA DE MALLORCA
Viernes 14 de Mayo de 1915

Núm. 1835

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Irredentismo español

Cuando en toda Europa, por no decir en todo el mundo, el estallido de la guerra europea despertó la efervescencia de los ideales irredentistas, avivando el recuerdo de las viejas opresiones y de las injusticias históricas no reparadas, en España parece mentira! todavía existen individuos que se preguntan si es lícito plantear el tema de Gibraltar y sólo son unos pocos los que tímidamente lanzan al comentario y a la polémica el nombre de este pedazo de suelo español que la rapacidad extranjera nos arrebató.

Sin embargo, Gibraltar es un hecho real más poderoso que el narcótico que adormece nuestra sensibilidad patriótica, y a medida que nos acercamos al desenlace de la guerra europea, la obsesión de Gibraltar crecerá y se agigantará hasta que llegue a un momento en que lo tiene todo en la política española, y en las banderas de los partidos y en los programas de los gobernantes ocupe puesto de honor.

Si fuésemos tan descastados que no pensásemos en Gibraltar, avivarían nuestro patriotismo y despertarían nuestra memoria estímulos extraños. Al plantearse la liquidación de la guerra europea, el problema de Gibraltar será puesto sobre el tapete, y sólo en el caso improbable de que Alemania resultase aniquilada, podríamos vernos ocupados de tener que reivindicar nuestros derechos.

Alemania no consentirá que la llave del Mediterráneo siga en poder de Inglaterra. Gibraltar y el Canal de Suez serán para los germanos dos empeños irreductibles y fundamentales. "Gibraltar—me decía no ha mucho un ilustre diplomático alemán— tendrá que ser español o plaza internacional."

Para entonces, para cuando las circunstancias planteen un tema de tanta trascendencia, es preciso que la opinión española se halle preparada y en condiciones de imponer a los gobernantes la única solución en armonía con las conveniencias nacionales, pasando por encima de los tratados y compromisos cancelados respecto a cuya virtualidad y eficacia tan provechosas lecciones nos está ofreciendo Italia.

Vamos que hacen nuestros políticos por cumplir esta misión patriótica: nada bueno, como de costumbre, Gibraltar es para ellos asunto completamente secundario. A excepción de Vázquez de Mella, Villanueva, García Prieto y Sánchez de Toca, ningún otro hombre público tuvo la valentía de afirmar el derecho español a perseguir por todos los medios la reintegración de este pedazo de suelo ibérico que nos detenta la Gran Bretaña. Dicen que Cambó simpatiza platáicamente con estas aspiraciones; honraría mucho al ilustre político catalán que

fuese esto exacto. Los restantes acreditados su invalidez para dirigir los destinos de una España que aliente altos ideales.

Mejorados Alvarez ha dicho que Gibraltar es una vaga aspiración romántica, sólo realizable de acuerdo con Inglaterra. Dijo considerando caso de irreverencia para los ingleses nombrar siquiera la palabra Gibraltar. Romanones no cree que sea este problema ni mucho menos legítima necesidad nacional. Le rroux es más anglofrancófilo que español, y entre la gente política subalterna se oyen a todas horas hercúlicas patrióticas formidables.

No les importa ni preocupa, y la mayor parte venderían por doce reales a Inglaterra o a China otra porción de territorio español igual a esa en la que para vergüenza nuestra ondea la bandera británica.

Estamos, frente al gran problema que, al final de la guerra y en el supuesto de que triunfen los alemanes, se plantearía brutal y avasallador, en un caso de verdadera indefensión, análogo al que sufrió España en los albores de la pasada centuria. Los afrancesados predominaban entonces en las alturas que predominan hoy los anglofilos, y, sin embargo, habrá que librar la batalla como se libró entonces.

Cirici Ventalló

Madrid, Mayo de 1915.

Crónica social

La agricultura y el Estado

(De nuestra colaboración)

Según una estadística reciente, por cada español que se dedica a la industria o al comercio, se dedican cinco a la agricultura. De algunas comarcas se puede decir que son industriales, pero de España no se puede decir eso; España es predominantemente agrícola.

En esa misma estadística se calcula que la cosecha anual de España pasa de cinco mil millones de pesetas. El día que una mayor cultura del labrador le enseñe lo que ha aprendido ya el de muchas naciones de Europa, a hacer desaparecer el barbecho, a duplicar o triplicar muchas de sus producciones por un cultivo más productivo y racional, y a poner en explotación, por el saneamiento, mejoras, rotación o irrigación, terrenos hoy baldíos o dedicados escandalosamente a cultos de caza, la cosecha anual de España pasará de los diez mil millones.

Es vano de riqueza es la mina nacional, la esperanza de su engrandecimiento y de su bienestar material. Una equitativa y cristiana distribución de la misma daría a la población española una estabilidad, una satisfacción interior y un orgullo patriótico, que por ningún otro recurso podría ser producido.

Eso es un ideal realizable y a su realización se propone colaborar el Secretariado Agrario. Mil detalles parecerán que acaparan su vida; él verá siempre delante de sí la lucecilla de ese ideal que le servirá de norte, que impedirá que se entre-

tenga y se extravie demasiado en el camino. Pero entre tanto otros ideales más inmediatos han de estimular su actividad.

La agricultura no está representada ante el Estado. La mayor parte de los distritos rurales son hoy botín del cacique y de los ministros de la Gobernación. Los electores son labradores, pero no son ellos, sino los ladrones de sus votos los que eligen a sus representantes. Aun dentro del régimen actual, eso es un inicuo despojo de soberanía contra el cual la agricultura tiene que mantener siempre viva y vibrante su protesta. Al robarle el

voto al labrador, le escamotean su representación y la consecuencia inevitable es el olvido y el abandono en que el Estado lo tiene. ¿Por qué tolerar eso?

La agricultura ha de intentar primero organizarse en Asociaciones; en esa primera etapa estamos hoy, y el Secretariado Nacional traza su plan de propaganda y de organización para acelerar este primer trámite. Luego las Asociaciones existentes que habrán esbozado ya sus anhelos federativos buscarán el natural engranaje profesional, llegando a todas, cualquiera que sea su color, a una prudente inteligencia. La tercera etapa será la resurrección de

la agricultura como clase social, y como será la más numerosa, la más austera, la agricultura tendrá entonces la representación y la intervención que dentro del Estado le corresponde de justicia. Entonces no suplirá como sirva desdeñada; mandará como soberana. Y los que ahora le dan con el pie, soberbios, le servirán como siervos.

Hay otro ideal de deliberación también remoto, pero también realizable, y hacia el cual hay que caminar.

Peró y ¿entretanto?

Severino Aznar

Madrid, Mayo de 1915.

Sección informativa

Exploradores Mallorquines

Excursión a Sóller

Ligera llovizna caía a eso de las 6 y media de la mañana cuando marchábamos a la estación; tomamos asiento, poco tiempo después la locomotora lanzaba al aire un torrente de notas suntuosas, y empezaba el convoy a moverse de una manera lenta primero, y acelerando su marcha, como saliendo de un letargo, después. Pasamos San Sordina y Buñols; se recogen viajeros en ambas estaciones, y una tras otra los vamos dejando atrás, se ocultan tras los recodos de la vía. De pronto lanza un gemido la máquina, se oye el traqueteo de las ventalanias que se cierran, y el tren, cual serpiente que se guarece en su nido, se su merge en las sombras del primer túnel, y sigue otro, y otro... y ya al otro lado de la cordillera alternando con las tinieblas se distingue el risueño valle de Sóller, con sus floridos naranjales.

Entramos en el andén, bajamos, y encontramos allí a nuestros queridos camaradas que nos están aguardando; seguidamente vamos al Convento, donde el capellán de la tropa de Palma, don Juan Vich, verifica el Santo Sacrificio; al "Pomero", vamos luego, estamos allí un corto espacio de tiempo, y marchamos a la plaza, donde, después de haber montado el campamento, la patrulla sollerense de cocineros condimenta una peña para los pobres, haciendo así la buena obra del día; al acabar los Oficios solemnes, vienen las dignísimas autoridades y señores que componen el Comité local; el señor Presidente toma la promesa; nuestro querido jefe de tropa provincial lee unas hermosas cuartillas de felicitación a la Ciudad, diciendo, entre otras cosas, que si el grado de cultura de un pueblo se mide por la elevación de sentimientos, Sóller puede estar orgullosa por el alto nivel a que se halla; al finalizar estentórea salva de aplausos corona su labor. Inaugura la exposición de trabajos manuales el Rdo. Sr. Cura-Párroco; al entrar en el salón del Ayuntamiento donde está instalada ya se percibe el aliento de un pueblo trabajador, floreciente; ya dentro se revelan los afares de una juventud tenaz y perseverante.

Sobresalen entre los demás objetos, siendo empero todos dignos de elogio: unas diminutas sandalias, paciente obra de Vicente Bellas; un aparato Morse de Manuel González; una representación escultóri-

ca de la Casa de C'an Tamany; un Apolo, precioso dibujo de David March; unos mapas de España, Mallorca y Puerto Rico, de José Magrauer, B. Bernad y B. Horrach respectivamente; un plano de Sóller y fachadas de la Parroquia y Banco de Sóller, escala 1 por 2.000, de Miguel Pizá, y una bonita colección de fósiles y minerales recogidos en las excursiones. Llega luego nuestro muy amado Comisario, el cual con su fogosa palabra, propia de un verdadero entusiasta, infunde gata a gota en nuestra sangre el amor a la institución, a Mallorca y a la Patria toda. Una ovación a final y alguna otra intermedia demuestran que su peroración ha penetrado muy adentro en nuestras almas, grabándose sus palabras en nuestro pecho. Por la tarde tenemos libre hasta las cinco y media, tiempo que dedicamos a ir al puerto los unos, y a ver la feria los más; no se anda dos pasos sin que se encuentre algún explorador, parece que el encapotado cielo los ha llovido, y detrás de la iglesia se ve improvisada patrulla montada en los cabalillos del Tío vivo; todo es bullicio y animación; al lado de los típicos voluntarios se ven los sombreros y formando contraste con los gipones las blusas ciudadanas; cruzan por entre la gente los representantes de la tradicional hazaña: *les velentes dones, s'ayuntament vet, el capitá Angelats, el sargeut Soler, els pagos y els moros*. Pero las mañanitas del reloj no se paran y ya indican la hora de volver a formar; así lo hacemos para asistir a la procesión de la Virgen de la Victoria, imagen que es esculpida con una descarga *dels pagos* al salir de la Parroquia. Se recoge la procesión y pensamos que más que correr vuela el tiempo y que va siendo hora de volver al seno de nuestras familias; subimos al tren, que a las 2 h 5 m. nos lleva a Palma; se oye el silbido de la máquina, y la larga hilera de vagones empieza a subir despacio, despacio, cual si estuviera fatigada de tanto trajín, el ascenso por los bellos montes, que cual concha que envuelve a una perla, tiene en el fondo a la ciudad del zshar. El ferro-carril acelera su marcha, y pasamos de nuevo Buñols y San Sordina, llegando a Palma a las 9, satisfechos de las innumerables atenciones recibidas, deseando no esté lejano el día en que podamos ser nosotros los que debemos hacer los honores de la casa.

Esculta

En So'n Serra de Marina

El día tres de Mayo del corriente año empezaron una tanda de Ejercicios espirituales dirigidos por el celoso P. Jaime en el bonito templo bizantino de So'n Serra de Marina. El templo se ha visto concurrido símo en todas las pláticas, tanto de las cuatro y media de la mañana como de la noche. A pesar de que la mayor parte de los concurrentes tenían que acudir a So'n Serra de una y dos horas de distancia, sin embargo, su concurrencia a todos los actos ha sido de 200 a 300 personas, excepto en los actos del último domingo, 9 del corriente, en que llegaron a conculgar 551 personas, y eso que el tiempo no fué muy favorable para ello.

El domingo último terminaron los santos Ejercicios con los siguientes actos: A las ocho de la mañana hubo misa de Comunión, que dijo el Rdo. Párroco de Muro, con pláticas, que hizo dicho Padre.

A las diez de la mañana, se celebraron los divinos oficios; fué el celebrante el Rdo. Párroco de Santa Margarita don Francisco Mora y le asistieron don Diácono y Subdiácono los Rdos. don Salvador Morey, Vicario de Manacor y don Alejo Muntaner, Pbro. en la que se cantó la misa de "Ángelis", con es cogidos y selectos motetes, y en dichos oficios predicó el mismo Padre. Finalmente, a las cuatro de la tarde se cantó el mes de María, que hubo procesión, cantándose el Santísimo Rosario y terminaron luego tan piadosos actos con una plática del P. Jaime sobre la perseverancia.

El día nueve de Mayo será para todos los concurrentes un día de imperecederos y gratos recuerdos. Todos los actos, pues, resultaron grandes. Grande será el recuerdo del coro de cantoras de Muro que en número de 41 acudieron alá para cantar en todos los actos. Ya habíamos oído ponderar las excelencias de dicho coro por el ajuste y sñalización con que habían cantado el monte de Santa Magalena de Luca, el año pasado, y antes en Petra en las fiestas de Fr. Jaipero Serra, y efectivamente la realidad supera la altura de su fama. Grande por el copioso fruto alcanzado por el incesante orador, que, todo caridad y celo de la gloria de Dios, se sacrificó por la salvación del prójimo. Grande por la esplendidez de los propietarios que con suma largueza han atendido a todos los que han acudido allí para buscar el bien de

Doctor Romero

MÉDICO-OCULISTA

Clínica con todos los adelantos modernos, Electricidad en todas sus formas corrientes de Vatteville, Galvánicas, Electrolisis, Farádicas, Sinusoidal, Electrocauterio, Endoscopia, Masaje para múltiples enfermedades de los ojos que abrevian el tratamiento y ayudan a la curación.

Sala de operaciones con todo el material de aspisia. Cuartos para operados. Selección de lentes, etc., etc.

HORAS DE CONSULTA de 11 a 1 y de 3 a 5—FESTIVOS de 10 a 1
Calle de San Pelio 13.º frente la Administración de Correos

Libretas de pensión diferida para la vejez.—Inclusión de un Registro municipal de ancianos de mérito, de los nombres y principales hechos de los que por su larga vida de honradez y laboriosidad merezcan el honor de ser declarados *beneméritos*.—Entrega de Libretas de ahorro.—Socorros en metálico.—Donativos en especies u objetos.—Veladas en Sociedad.—Recepciones en el Ayuntamiento.—Actos o funciones religiosas.—Concesión de pensiones de enfermedad.—Distribución de los vecinos del pueblo ante los ancianos dignos de agasajo.—Concesión de Diplomas de Honor.—Constitución de capitales en fundaciones o beneficios, cuyas rentas perciban los ancianos beneficiados, rucediéndoles a su muerte, otros ancianos que reúnan las circunstancias previamente determinadas.—Constitución de pensiones temporales.—Conciertos corales o populares.—Publicación a lectura de memorias biográficas referentes a los ancianos dignos de ser presentados a sus convecinos como ejemplos de vida ciudadana y familiar.

So'n Serra de Marina, 10 de Mayo de 1915.

Un asistente

Homenajes a la Vejez

Se nos replica, y gustosamente cedemos a ello, la publicación de las siguientes bases de la "Obra de los Homenajes a la Vejez", que han quedado debidamente inscritas en este Gobierno civil y lo fueron anteriormente en las cuatro de las respectivas provincias de Cataluña y cuyas gobernaciones han aceptado igualmente la Presidencia honoraria y alto patronato gubernativo.

1.ª La Obra de los Homenajes a la Vejez tiene por objeto:

a) Enaltecer la idea de la Vejez, inculcando en el ánimo de los jóvenes el amor y el respeto a los viejos, especialmente a los de humilde condición.

b) Fomentar y propagar las ideas y las operaciones de previsión, con miras a preparar una buena vejez a los obreros y clases trabajadoras que se hallan en las edades de la juventud y de la virilidad.

c) Realizar obras de beneficencia a favor de viejos pobres y desvalidos, apoyando en lo posible, dichas obras, en la fuerza y potencialidad de las operaciones de ahorro y de previsión.

2.ª El lunes siguiente al domingo de Pascua de Resurrección, de todos los años, será considerado por la Obra de los Homenajes a la Vejez, como día dedicado a obsequiar, honrar y enaltecer a los ancianos en todo el territorio de Cataluña y Baleares, procurando esta Obra que en dicho día se pague tributo de obsequio o protección a los ancianos en el mayor número posible de pueblos, de manera que dicho lunes de Pascua quede convertido en una fiesta anual catalana de los viejos, que se respete y solemnice unánimemente.

3.ª La naturaleza y detalles de los actos de homenaje u obsequio, variarán según los medios y circunstancias de cada localidad o población, pudiendo enumerarse entre los más indicados, los siguientes:

Visitas a los ancianos enfermos.—Entrega a los más viejos o a los más desvalidos de Libretas o Pólizas de renta vitalicia inmediata.—Fiestas populares bajo su presidencia.—Apertura o bonificación de

otras, al desprecio del filósofo, al piadoso horror del pueblo. Su misma intolerancia le proporcionaba los instrumentos más seguros de triunfo, y el pagano acabó por convertirse de que realmente había algo de santo en un celo tan extraño a su experiencia, que no se paraba ante ningún obstáculo, ni temía riesgos, y hasta en el tormento y en el cadalso invocaba el tribunal de un eterno juez. Así, el propio fervor que en la Edad Media inspiró al cristiano, había hecho de él un héroe intrépido en los primeros tiempos.

Entre estos caracteres ardientes, resueltos y perseverantes, se distinguía, sobre todo, el de Olintho. Apenas hubo recibidos los sacramentos del bautismo en el seno de la Iglesia, le notificó el Nazareno que le era imposible conservar el cargo y traje de sacerdote de Isis. Era claro que, adorando a Dios, no podía seguir honrando ni exteriormente los altares idólatras del demonio.

Aun hubo más; el alma entusiasta e impetuosa de Olintho concibió la esperanza de servirle de Apéndice, para divulgar entre el engañado pueblo la superchería de los misterios y oráculos de Isis. No dudó le hubiese enviado

otros, al desprecio del filósofo, al piadoso horror del pueblo. Su misma intolerancia le proporcionaba los instrumentos más seguros de triunfo, y el pagano acabó por convertirse de que realmente había algo de santo en un celo tan extraño a su experiencia, que no se paraba ante ningún obstáculo, ni temía riesgos, y hasta en el tormento y en el cadalso invocaba el tribunal de un eterno juez. Así, el propio fervor que en la Edad Media inspiró al cristiano, había hecho de él un héroe intrépido en los primeros tiempos.

Entre estos caracteres ardientes, resueltos y perseverantes, se distinguía, sobre todo, el de Olintho. Apenas hubo recibidos los sacramentos del bautismo en el seno de la Iglesia, le notificó el Nazareno que le era imposible conservar el cargo y traje de sacerdote de Isis. Era claro que, adorando a Dios, no podía seguir honrando ni exteriormente los altares idólatras del demonio.

Aun hubo más; el alma entusiasta e impetuosa de Olintho concibió la esperanza de servirle de Apéndice, para divulgar entre el engañado pueblo la superchería de los misterios y oráculos de Isis. No dudó le hubiese enviado

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 67

Los últimos días de Pompeya

(Continuación)

Julia volviendo a tomar el filtro—; no se le podría distinguir del agua pura. Me ha asegurado la hechicera que no tiene mal gusto. Aunque la redoma es pequeña, hay en ella bastante para asegurar la fidelidad de un novio toda la vida; no hay más que derramarla en un licor cualquiera, y no sabrá Glauco lo que ha bebido sino por lo que sienta.

—¿Decís que se parece exactamente al agua?

—Sí, no tiene color. ¡Qué brillo! Se tomaría por esencia de rosa, cogida al resplandor de la luna; pero, ¡aun es más brillante y mejor el porvenir que promete!

—¿Y cómo está tapada?

—Con un simple tapón de cristal... Puedes quitarle... no tiene olor alguno.

—¿No es raro que domine todos los sentidos una composición que no afecta a ninguno en particular?

—¿Surte efecto pronto?

—Por lo regular; sin embargo, a veces lo produce al cabo de algunas horas.

—¡Oh! ¡Qué suave es este perfume! —dijo de repente Nydia, tomando de la mesa un frasquito e inclinándose para olerle mejor.

—¿Te gusta? Está enriquecido con trabajos de mucho valor; ayer mañana rehusaste el brazalete que te di; ¿quieres ese frasco?

—Cuando no es una tan feliz que pueda mirar a la generosa Julia, se necesita tener semejantes perfumes para traerla mejor a la memoria. Si no vald demasiado...

—¡Oh! Tengo mil que valen más; tómalo, hija mía.

Inclinóse Nydia para demostrar su gratitud, y se le metió en el seno.

—¿Y la bebida es igualmente eficaz en manos de cualquiera que la administre?

—Me han asegurado ser tal su virtud, que si se la diese la vieja más horrible que hay debajo del sol, al punto parecería a los ojos de Glauco la mujer más hermosa de la tierra.

Exaltada Julia por el vino y por sus buenas esperanzas, no podía contener su júbilo; reía a carcajadas, hablaba de

mil cosas distintas, y era ya muy avanzada la noche cuando hizo llamar a sus esclavas y se acostó.

—Habiéndose retirado aquéllas—dijo a Nydia—, no quiero desprenderme de esa bienhadada bebida hasta la hora en que deba usarla. ¡Descansa bajo mi almohada, brillante esencia, y procura-me dulces sueños!

Hablando así, puso el frasquito debajo de su cabecera; el corazón de Nydia latía con violencia.

—¿Por qué bebes agua no más? Ahí cerca de ti tienes vino.

—Siento algo de calentura—respondió la ciega—y el agua me refresca; pondré esta botella junto a mi cama; bueno es beber en las noches de verano, cuando no viene el sueño a cerrar nuestros párpados.

Hermosa Julia, tendré que dejáros temprano, según las órdenes de Ione; todavía no estaréis despierta. Recibid, pues, desde ahora mi enhorabuena.

—Te la agradezco; cuando nos volvámos a ver probablemente encontrará a Glauco a mis pies.

Se acostaron, y Julia, cansada del día que acababa de pasar, no tardó en dormirse; empero, inquietos y abrasados los sueños traían revuelta la mente de la

thesaliana. Escuchó la tranquila respiración de aquélla, y su oído, avezado a percibir los menores matices, por decirlo así, del sonido, reconoció sin dificultad que dormía profundamente.

—¡Ahora, Venus, seme propicia!—dijo en voz baja.

Levantóse despacio, derramó en el pavimento de mármol el perfume que la había dado Julia, enjugó después varias veces el frasco con el agua que tenía al lado; en seguida, habiendo encontrado sin dificultad la cama de su huésped (porque para ella lo mismo era la noche que el día), metió su trémula mano debajo de la almohada y cogió el filtro; no se movió siquiera la hija de Diomedes, y su aliento continuó acariciando la abrasada mejilla de la joven ciega. Destapó entonces la redoma, echó el contenido en su frasco y llenándola de agua la volvió a colocar en su mismo sitio.

Hecho esto se acostó y esperó los primeros rayos del día, agitada de pasiones que no intentaremos describir. Acababa de salir el sol; Julia seguía durmiendo. Se vistió Nydia silenciosamente, colocó su tesoro en el pecho, tomó el palo y se dió prisa a salir de la casa.

El portero Medon la saludó con amistad al bajar la escalera que daba a la calle, pero no le oyó; ¡tan confusa y perdida andaba su alma en el torbellino de sus tumultuosos pensamientos, cada uno de los cuales era una pasión! Sintió en su frente el aire puro de la mañana, que no refrescó sus abrasadas venas.

—Glauco—murmuró—; todos los filtros de la magia jurtos no podrán hacer que me ames tanto como te amo yo... ¡lone! ¡Ah! ¡Fuera dudas! ¡Fuera remordimientos! ¡Glauco, mi suerte está en tu sonrisa... la tuya...! ¡Oh, esperanza! ¡Oh, alegría! ¡Oh, placer! ¡Tu suerte está en mis manos!

LIBRO CUARTO

CAPÍTULO I

REFLEXIONES SOBRE EL CELO DE LOS PRIMEROS CRISTIANOS.—TOMAN DOS UNA RESOLUCIÓN PELIGROSA. LAS PAREDES OYEN, Y MAS LAS PAREDES SACRADAS

Cualquiera que examine la historia de la primitiva Iglesia reconocerá cuán necesario fué a su triunfo ese celo ar-

aquellos que administren fondos, a poseer los documentos indispensables para poder probar la honradez de su gestión.

7.ª Los Patronatos locales de la Vejez organizarán para el lunes de Pascua de Resurrección de todos los años, los actos de Homenaje que crean convenientes y en armonía con sus recursos, pudiendo si carecen de ellos, organizar actos que no signifiquen dispendio alguno.

En la organización y forma de los actos de Homenajes, los Patronatos locales se inspirarán siempre en las finalidades de que dichos actos sean expresión de amor y respeto a los ancianos y de que resulten educativos para la infancia inculcando en los niños y en los jóvenes dichas ideas de respeto y amor.

9.ª Cada año, en la semana anterior al Homenaje, los Patronatos locales comunicarán a la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, los actos en proyecto, y una vez realizado el Homenaje, en la semana siguiente al mismo, remitirán a esta Caja una reseña-extracto de los actos realizados.

10.ª Los Patronatos locales podrán siempre que lo estimen conveniente, consultar a la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros.

La Institución patrocinadora se propone que tal homenaje arraigue en la costumbre de todas las poblaciones de estas Islas celebrándose con mucho esplendor anual mente.

Para el mejor éxito de la fiesta se han recibido ya, apenas conocida la idea, según se nos comunicó, muy valiosos ofrecimientos de importantes corporaciones y distinguidas personalidades.

Y con el tiempo que falta para la celebración del primer Homenaje a la Vejez, el lunes de la venidera Pascua de Resurrección, se espera que esta feliz iniciativa la habrán hecho propia cuantos se preocupan del mejoramiento social, haciendo brotar para aquella fiesta una espléndida floración de Homenajes a la Vejez en cada uno de los pueblos de Baleares.

La cencerrada aérea

Ayer fueron puestos en libertad, bajo fianza, los señores don Jerónimo Massanet Beltrán, don Román Palmer, don Alberto Gomila y don Francisco Quijada.

Durante el tiempo que estuvieron en Capuchinos, los detenidos recibieron numerosas visitas.

El señor Gobernador civil nos ha dicho que ha multado en 200 pesetas a un carnicero valenciano que el día de los sucesos de "La Veda", llevaba un revolver sin tener para ello la correspondiente autorización.

Al festival celebrado ayer tarde en la plaza de toros asistieron, ocupando un palco de sombra, varios de los detenidos a consecuencia de los sucesos de estos días. El primero en llegar, acompañado de varios amigos, fué el señor Massanet, quien fué aplaudido. También sonaron aplausos al llegar al palco los demás detenidos.

Uno de los toreros envió al palco su capote; al ser colocado en la barridilla, sonaron también aplausos, que se repitieron al abandonar dichos señores, antes de acabar el festival, el palco.

El señor Massanet arrojó al redondo, para el torero que había enviado su capote al palco, una moneda de oro.

En la plaza de toros habíase adoptado precauciones; concurrirón muchos guardias civiles montados y de a pie; los primeros se situaron en la parte exterior del circo taurino, y los de a pie en el tendido de sombra.

El Gobernador civil, señor Martínez de Campos, continuó ayer recibiendo visitas con motivo de los últimos sucesos. Entre las personas que le visitaron figuran el Excmo. señor Capitán general, los M. I. señores don Juan Quejgas y don Antonio Deyá, Canongos; el Excmo. señor Gobernador Militar, el señor Conde de España, el señor Conde de Peralada y de Zúvela, el Ingeniero don Miguel Massanet y Beltrán, don Antonio Mestre Roca, don Gabriel Morell y Verd, don Pedro Morell y de Oeza, una comisión del Ayuntamiento de Marratxí, otra de "La Peña", del mismo pueblo, don Manuel Fuster y Fernández Cortés, don Gabriel Serra de Gayeta, don Domingo Bosch, doña Margarita Perelló, don Fausto Morell Bellet, don Fausto Morell Tacon y don Juan Oliver.

El señor Gobernador civil nos manifestó ayer que, por orden suya, habían ingresado en la cárcel, para cumplir quince días, tres dueñas de ciertas casas donde, nos añadió, según denuncia formulada por vecinos y comprobada por sus agentes, se habían disparado cohetes desde el terrado.

El señor Gobernador civil nos facilitó anoche el siguiente telegrama que había recibido del Mayor-domo Mayor de Palma:

"Con esta fecha telegrafio a don Miguel Brondo, presidente Sociedad "La Veda", lo siguiente:

"El telegrama de V., fecha 10 del actual, se pasó al señor Presidente del Consejo, de orden S. M. el Rey, para conocimiento su Gobierno. Enterado por éste de los desagradables y lamentables sucesos ocurridos, S. M. ha resuelto que sin efecto concesión su presidencia honoraria y título de Real que ostentaba esa Sociedad. Lo que, para los efectos oportunos, participo a V.."

Del Diputado provincial liberal señor Literas recibió ayer el señor Gobernador el siguiente telegrama: "Al protestar actos incorrección realizados por elementos despreciables de salud afectuosamente. Antonio Literas."

Anoche, concentrada intensamente en el Borne e inmediaciones del Gobierno civil, se reprodujo la cencerrada aérea.

Por el Borne paseábase numeroso público.

Algún tiempo antes de las nueve, en las inmediaciones del Gobierno civil se formaron algunos grupos, entre los que circulaba el falso rumor de que había un herido.

La policía invitaba a los grupos a que se disolvieran. Como no lo consiguiera, poco después de las nueve salieron del zaguán del Gobierno parejas de la Guardia civil montada y de a pie, que fueron recibidas con aplausos.

Mo mentos después los grupos se dispersaban pacíficamente.

De Inca

El domingo último, a las tres de la tarde, se congregó en el teatro del Circolo Católico numerosa concurrencia compuesta de patronos y obreros, al objeto de celebrar una conferencia, familiar anunciada por el Sindicato obrero "La Paz".

Ocuparon la presidencia el Alcalde, don Pedro Balle, el vicepresidente del Circolo, don Bartolomé Fiol, el presidente del referido Sindicato, don Mariano Calderón y el P. Pedro J. Cerdá, Superior de los Franciscanos.

El joven don Francisco Brunet comenzó el acto con un elocuente discurso, refutando algunas ideas expuestas contra la Religión Católica, en un mitin celebrado en la plaza de toros, y demostró que la Iglesia Católica siempre ha laborado en pro de los obreros, creando asilos, hospitales, etc.

Acto continuo el Rdo. P. Cerdá pronunció una notable y razonada conferencia, que duró dos horas, aproximadamente. Defendió lo que es el capital y el trabajo, éste en sus dos clases, intelectual y manual, afirmando que el capital y el trabajo son hermanos, y no enemigos, como pregonan ciertos propagandistas. Explicó lo que debe ser el salario, según la doctrina del Papa León XIII consignada en la Encíclica "Rerum Novarum". Y trató extensamente de las huelgas, demostrando la conveniencia de no aceptarlas más que en casos de imprescindible necesidad: cuando se hayan agotado todos los medios amistosos, puesto que entre patronos y obreros debe reinar el amor cristiano.

El P. Cerdá fué interrumpido muchas veces con aplausos, y al terminar su disertación se oyó una estruendosa y larga ovación.

El día 10 del actual, al anocheecer, ocurrió una sensible desgracia: un aprendiz de baño llamado Juan Alzina Mateo, que trabajaba en el convento en construcción destinado a las religiosas de San Vicente de Paúl, desde un balcón del tercer piso de dicho edificio, quitó parte de la envoltura a uno de los cables conductores de la electricidad, recibiendo fuertes chispazos que le produjeron la muerte instantáneamente.

El Juez Instructor, señor Capín, ordenó el levantamiento del cadáver y la autopsia del mismo, la cual se practicó ayer.

Descanse en paz el alma del finado.

—Hace unos cuarenta días que nuestras calles están llenas de barro, pues raro es el día que no llueva.

El exceso de humedad y la falta de sol perjudica grandemente a los sembrados, así es que hacen malos augurios respecto a la próxima cosecha.

—Hoy se ha celebrado mercado, habiendo estado desanimado, a causa de haberse anticipado por ser mañana día festivo.

Corresponsal. Inca, 12 de Mayo de 1915.

La enfermedad del Obispo DE LÉRIDA

Nos complacemos en publicar los siguientes telegramas que hemos recibido de Lérida:

"Lérida, 12 (20/25) La iniciada mejoría, dentro de gravedad, de esta madrugada, continúa hoy tarde con transpiración copiosa. Enfermedad evoluciona favorablemente.—Bibiloni."

"Lérida, 12 (21/45) Se acentúa la mejoría del Obispo.—Bibiloni."

Nuestro distinguido amigo el médico don Gabriel Oliver recibió ayer de Lérida el siguiente telegrama:

"Lérida, 13 (12/00) Obispo pasado noche más tranquila. Continúa expectación más fluida.

Pulso marca 80 y temperatura 37.5, como anoche. Nótese ligero cansancio nervioso.—José Fuster."

El señor Gobernador civil recibió ayer el siguiente telegrama de su compañero de Lérida:

"Lérida, 13 (12/10) "Tengo el honor de participar a V. E. que nuestro respetable y querido Prelado ha entrado en franca mejoría. Le saludo efusivamente."

Anoche el médico don Gabriel Oliver recibió el siguiente telegrama de Lérida:

"Lérida, 13 (23/50) La mejoría va aumentando, respiración mas amplia. Los síntomas iniciados de quebrantamiento han desaparecido.—Fuster."

Celibrans de todas veras la mejoría del ilustre enfermo.

Conferencia

M. Marcel de Vignerón dió anoche, en el Grand Hotel, su anunciada conferencia a beneficio de los belgas.

El diputado provincial republicano don Jerónimo Pou hizo la presentación del conferenciante, pronunciando breve discurso, en el cual abogó por la causa de los aliados.

M. de Vignerón trató de la neutralidad de Bélgica, exponiendo los tratados por los cuales fué establecida.

Habló, después, de los hechos sufridos por varias poblaciones castigadas por la guerra, como Lovaina, Termonde, Dinant y Lieja. Al hablar de esta última población, aludió al fastidioso de los desgraciados mallorquines que allí encontraron la muerte.

Ponderó la dignidad y el heroísmo del pueblo belga, diciendo que éste sufre los horrores de la guerra sólo por haber querido cumplir la palabra de honor dada a las demás naciones al establecerse su neutralidad.

Terminó laudando al Monarca belga y dando las gracias a los concurrentes en general y a distintas personas en particular.

El conferenciante fué muy aplaudido. Entre el discurso del señor Pou y la conferencia de M. de Vignerón

las dos niñas del cónsul belga, M. Galantini, repartieron entre los concurrentes pañuelos de seda con las banderas y fotografías de los jefes de Estado de las naciones aliadas, recordando buena cantidad.

La concurrencia era numerosa y distinguida, figurando en ella bastantes señoras.

El precio de la benéfica y de la venta de los expresados pañuelos forma un total de 395.80 pesetas.

DEL MAR

Entradas. Ayer llegaron los vapores "Rey Jaime II", "Isleño", y "Monte Toro", procedentes de Barcelona, Marsella y Mahón respectivamente.

Hoy ha llegado el "Balear", procedente de Valencia.

Salidas. Ayer salieron los vapores "Rey Jaime II", y "Bellver", para Argel y Barcelona, respectivamente.

Esta mañana, a las siete, ha salido para Cabrera el vapor "Ciudad de Palma".

Despachados. Hoy deben salir los vapores "Isleño", y "Monte Toro", para Ibiza y Alicante y Mahón, respectivamente.

Vapores esperados. Mañana deben llegar los vapores "Rey Jaime I", "Rey Jaime II", y "Ciudadela", procedentes de Barcelona, Argel y Ciudadela, respectivamente.

Primera Comunión EN LA ESCUELA ALEMANA

Explicado y edificante resultó el acto celebrado ayer en la Escuela Alemana.

El altar de la iglesia, afeitado y adornado por las profesoras de la Escuela, era un homenaje de flores dedicado a la Virgen Purísima, cuya imagen presidía el acto.

Con admirable compostura y silencio entraron los niños a ocupar sus puestos, y desfilaron después hacia los reclinatorios, al són del armonium, los que iban a recibir, por vez primera, la Sagrada Comunión.

Durante el Evangelio cantaron una copla pidiendo a Dios morada en su corazón; después de zar, entonaron el Himno Eucarístico, y al coasumir el celebrante, el niño Antonio de la Roca recitó, con admirable entonación y virilidad, una oración de súplica, de la que tomó pie el celebrante, Rdo. don José Auba, para dirigir a los niños y a los padres una hermosa, tierna y sentida plática, que emocionó vivamente al auditorio, que llenaba casi por completo el templo.

Después de la súplica, el niño Antonio y Dioniata Brondo, sostenían el mantel; por parejas comulgaron los trece angelitos, haciéndolo después los demás niños de la Escuela, los profesores y padres de los niños, y casi todos los demás concurrentes. El Rdo. don José Auba les dirigió breves palabras, y recitó Esperanza Brusotto, muy clara y correctamente, una oración de acción de gracias, y Antonita Calvet la oración pro paz, con cuyo motivo el celebrante dedicó algunas palabras para explicar el significado y alcance de dicha oración en tan importante momento.

Cantaron todos los niños las pro-

nias del bautismo, y terminada la Misa, desfilaron al patio, donde se sacó una fotografía, y se hicieron los comentarios de la fiesta, que resultó hermosísima, admitiendo el ajuste y entonación en el canto, que en pocos días les ha enseñado el profesor del Patronato don Juan Company.

Reciban los profesores de la Escuela y en especial doña María Mut, que con su actividad y celo ha venido preparando esos niños, y el Reverendo don José Auba, que con tanto acierto les ha dado una semana de Ejercicios, nuestra más cordial enhorabuena, que hacemos extensiva a los padres de los niños que por vez primera han recibido el Pan de los Angeles.

Notas de sociedad

De viaje. Al objeto de continuar sus estudios para la carrera de Profesor de Escuelas Normales de Maestros, saldrá este mediodía para Alicante nuestro amigo el joven don José Cañellas.

Ayer llegaron de Barcelona, en el "Rey Jaime II", a las seis de la mañana, D. Ramón Pons Llambias, don Juan Fuster Bonnia, don José Suau Adrover y doña Mercedes Pérez López.

De Mahón, en el "Monte Toro", llegaron ayer, a las seis de la mañana, procedentes de Mahón, don José Mejía, don Pedro Ripoll y don Sebastián Timoner.

Para Argel salieron ayer, a las cinco de la tarde, en el "Rey Jaime II", don Sebastián Huguet, don José Samol y don José Ventura.

En el "Bellver", salieron ayer, a las seis y media de la tarde, para Barcelona, don José Sagristá Llompart, don Francisco Canals, don Jaime Ripoll Noguera y don Francisco Cabrer Grau.

Igualmente embarcó don Luis Galantini, vice-cónsul de Bélgica en Palma.

De Valencia han llegado esta mañana, a las siete, en el "Balear", don Casimiro Calderón, don Rafael Marín del Campo, don Juan Vidal Reus y doña Josefina Requena.

También ha llegado la señora Baronesa viuda de Goya Borrás.

Ayer regresó de su viaje a Madrid y San Sebastián el oficial de Aduanas don José Jofre.

Teatrales

Principial. Anteanoche debutó en este teatro la Compañía Abadía-Vilches.

La celebrada actriz, ya conocida en Palma, fué recibida con palmas. Su pulcra labor en "Amores y amonios", gusto, y la distinguida artista fué especialmente aplaudida al final de los versos del tercer acto, que dijo delicadamente.

También fué saludado con aplausos otro artista igualmente conocido en Palma, el Sr. García Tovar, actor cuyo trabajo es siempre correcto y atinado.

Había interés en conocer al señor Vilches. La impresión que éste produjo fué excelente. Es un discretísimo actor, cuya pis cómica es de buena ley, logrando conquistar el

aplauso del público. La primera impresión fué confirmada anoche, en que el actor obtuvo merecidas palmas en el monólogo "Yo amo... tú amas".

La concurrencia, en ambas noches, ha sido escasa.

Para esta noche se anuncia el estreno de "El amigo Teddy".

Maniobras militares

Esta mañana, en el tren de las 7.40, ha salido para Inca, al mando de su Comandante jefe, el batallón del Regimiento Infantería de Inca destacado en Palma. Va a aquella Ciudad para incorporarse al Regimiento al objeto de asistir a las anunciadas maniobras militares próximas a efectuarse en Son Servera.

Mañana, en el tren de la misma hora, saldrán las fuerzas de Ingenieros, al objeto de ir a montar estaciones de telegrafía óptica.

Boletín religioso

MAÑANA Santos.—San Isidro, Labrador.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Cruz en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro: Exposición a las seis y media; a las diez, Tercia y Misa mayor; por la tarde, a las cinco, Vísperas, Completas, Matines y Laudes, luego Rosario, continuación de la novena, con estación, y reserva de S. D. M.

Empiezan en San Felipe Neri en obsequio de la Madre del Divino Amor: Exposición a las diez, Misa mayor; al anochecer, Rosario, la devoción del Mes de Mayo y reserva de S. D. M.

En la misma iglesia, en la noche del 15 al 16, Adoración Nocturna por el turno de San Alonso. (Vigilia pública de San Pascual Bailón.)

Otras funciones.—En Santa Catalina de Sena, a las ocho, Oficio de Requiem en sufragio de los Asociados del Rosario Perpetuo fallecidos.

Visita.—A Ntra. Sra. de la Asunción en la Catedral.

Sueltos y noticias

Festival taurino. Ayer tarde se celebró en nuestra plaza de toros el anunciado festival.

La concurrencia, que era numerosa, pasó la tarde agradablemente. Para el próximo domingo se anuncia una novillada en la que los diestros "Torquillo", "Pínero", Campos y "Mármel", estoquearán, en competencia, cuatro novillos.

¡Artríticos! Cuando queráis vencerlos de la excelencia de la "Piperazina Dr. Grau", en los casos de reuma, arenitas, mal de piedra, ciática, gota, cólicos, nefríticos, neurálgias, etc., preguntad a cuantos ha curado. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

Es el mejor laxante "Grains de Vals" de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

La guerra europea.—Crucero inglés con averías.—Movimiento insurreccional en la India.—Se teme un ataque contra la isla de Heligoland.—Distintas noticias sobre la actitud de Italia.—Notas de la Embajada italiana e inglesa en Madrid.—Dos torpederos alemanes y un inglés a pique.—Nota de Estados Unidos a Alemania sobre el hundimiento del "Lusitania".—Ofensiva rusa.—Las tropas del general Botha se apoderan de la capital de África alemana.—Acorazado inglés torpedeado en los Dardanelos.—Buques turcos a pique.—Neutralidad de Bulgaria y Grecia.—Lucha favorable para los franceses.—Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 13 (14/00) La situación de Italia.—Giollitti y Salandra partidarios de la neutralidad?

Roma.—Segue indecisa la situación de Italia.

Los prohombres políticos celebran entrevistas con S. M. el Rey. Dicese que los ex-jefes del Gobierno Sres. Giollitti y Salandra opinan que Italia debe mantenerse neutral ante la guerra europea.

Parte oficial francés. París.—El parte oficial de las tres de la tarde dice así:

"En el sector del Norte de Arras conservamos las ganancias, excepto delante de Loos, donde los ale-

manes recuperaron parte de sus pérdidas."

Crucero inglés averiado. Roma.—La Prensa de Constantinopla dice que el crucero inglés "Vengeance", ha sido averiado en los Dardanelos.

Almirante ruso fallecido? Rotterdam.—Dicese que el almirante ruso Alcomin ha fallecido en Sebastopol a consecuencia de las heridas recibidas en el combate del Bósforo.

Movimiento insurreccional en la India. Amsterdam.—Se ha declarado un movimiento insurreccional en la India.

En 17 distritos funcionan incesantemente los tribunales.

Los ingleses atribuyen los desór-

denes a la subida del precio de las subsistencias, que ha motivado encuentros entre indios y mahometanos.

Venezolas en Mitilena. Atenas.—Ha llegado a Mitilena el jefe del Gobierno griego señor Venezelos.

Se le ha tributado entusiasta recibimiento.

El pueblo llevó el "auto", de Venezelos, con la fuerza de sus brazos, hasta el hotel.

Incorporación de italianos. Bellegarde.—A los italianos residentes en Suiza y que no pasan de la edad de 36 años se les ha ordenado la incorporación a filas.

Los alemanes en la Polonia rusa. Varsavia.—Los alemanes empie-

zan a evacuar las localidades inmediatas a Varsavia.

Los alemanes redoblan los actos de ferocidad contra los habitantes de las poblaciones rusas, llevándose prisioneros y fusilando a centenares de ellos.

Se teme un ataque contra la isla de Heligoland?

Londres.—Las autoridades alemanas temen un ataque contra la isla de Heligoland.

Se ha ordenado la evacuación de dicha isla por la población civil.

De San Petersburgo. San Petersburgo.—Los rusos ocupan actualmente el frente desde el Este del Dniépr y del Vístula, extendiéndose rectamente hasta Duka.

Alemania y los buques neutrales. Washington.—El Embajador de Alemania en esta capital ha comunicado oficialmente que Alemania ha ordenado que los submarinos no dañen a los navios neutrales.

Se les abonarán los perjuicios que les ocasionen en la zona de guerra.

Parte oficial ruso. San Petersburgo.—Se ha facilitado el siguiente parte oficial:

"En el Cáucaso, progresamos en Cery, abandonando los turcos las montañas; el valle de Abega está en poder de los rusos."

Tumultos en Londres. Londres.—Han ocurrido tumultos contra los establecimientos de los alemanes.

Manifiesto de los socialistas ingleses. Londres.—Los socialistas han publicado un manifiesto contra el militarismo prusiano.

Madrid, 13 (5/30) Comunicado francés.

París.—El parte oficial de las diez de la noche dice así:

"Continúan los grandes combates al Norte de Arras, donde rechazamos varios contraataques."

En el cementerio de Neuville hicimos un centenar de prisioneros y encontramos doscientos muertos alemanes.

Rechazamos varios ataques contra Careney y Ablain.

Al Norte de Careney penetramos en un bosque, apoderándonos de nueva parte del pueblo.

Nos apoderamos también de parte del pueblo de Neuville.

Desde el domingo hemos hecho cuatro mil prisioneros alemanes.

Rechazamos tres ataques cerca de Berranbas, Beauséjour y María Teresa."

Comunicado austriaco. Viena.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial:

"Durante las batallas de estos últimos días hemos roto la línea rusa cerca de Debicassur.

En el Vístula los rusos han retrocedido colocándose detrás de Sislaka. Esto significa la retirada del enemigo en Polonia rusa.

El frente de Nyda se halla fortificado, habiendo reconocido los rusos que el ataque es insostenible.

Entre Tarnou y D. B. C., en Polonia rusa y Galitzia, siguen venciendo los rusos.

Los rusos intentaron llevar a cabo un contraataque desde Sanok, siendo rechazados con grandes pérdidas.

Aumenta el número de prisioneros y el botín de guerra cogido al enemigo.

Derrotamos completamente el octavo cuerpo de ejército ruso.

Entre Lujow y Uozok rechazamos varios ataques de los rusos.

Al Sudeste de Galitzia y Norte de Holandénka varias divisiones rusas han logrado pasar al Sur de Dujester.

Continúa el combate. Comunicado alemán Nordeich.—(Radiograma).—El Gran Cuartel alemán ha facilitado el siguiente parte oficial:

«Doce aviones aliados bombardearon la ciudad de Brujas, sin causar daños militares.

Al Este de Iprés nos apoderamos de importante posición que defendían los biglanders escoceses. Sigue el bombardeo de Dunkerque.

Han fracasado todos los ataques de los aliados, sufriendo éstos grandes pérdidas.

También ha fracasado una nueva tentativa francesa para tomar Hartmanswilerkopf.

En el frente oriental se desarrolla la lucha.

Cerca de Azawle, a orillas del río Dzurá, aniquilamos un batallón ruso.

En los frentes del Vístula y de los Cárpatos continúan con éxito las persecuciones de los rusos.

Los austroalemanes han pasado San Eutre, Sanok y Dyncw dirigiéndose hacia el Noroeste.

Han llegado a la región de Asazok miles de austriacos.

Estos han desalojado a los rusos de sus posiciones del frente de los Cárpatos y de ambas orillas del Strubjo.

Comunicado turco Nordeich.—(Radiograma).—Comunican oficialmente de Constantinopla:

«Ayer la flota rusa compuesta de cinco acorazados, dos cruceros, doce destructores y varios torpederos quiso penetrar en el Bósforo. El crucero turco «Sultán Famus Selin», hizo fuego contra dicha flota, empujando ésta fuga precipitada y marchando a Sebastopol.

El buque almirante ruso sufrió grandes averías.

Manifestaciones de simpatía a Rusia Roma.—Ha llegado a esta capital el nuevo Embajador ruso, siendo aclamado.

Continúan las manifestaciones clamorosas, pidiendo la guerra, contra Giolitti, cuya conducta se cree sospechosa.

Nota americana a Alemania Washington.—El Presidente de la República, Mr. Wilson preterirá una nota, aprobada por el Consejo, a Alemania, pidiendo a esta nación explicaciones sobre las pérdidas de buques que han sufrido los americanos desde que estalló la actual guerra.

Además, se pedirá a Alemania que se adhiera a los reglamentos sobre la guerra naval que aseguran la vida a los tripulantes y pasajeros.

Madrid, 13 (16'00) Italia ante el conflicto.—Consejo de Ministros

Roma.—El Consejo de Ministros duró dos horas.

A la salida se facilitó a la prensa una nota oficial, diciendo que sólo se habían despachado asuntos ordinarios.

El Gobierno italiano llevará al Parlamento el asunto de su neutralidad.

Roma.—El Giornale, dice que la opinión más general es de que el Gobierno está decidido a presentarse ante el Parlamento sometiéndole la cuestión de la neutralidad.

Llegada de D'Annunzio a Roma.—Manifestaciones de los intervencionistas

Roma.—Ha llegado a esta capital el poeta D'Annunzio, proveyendo, su presencia, entre los elementos intervencionistas, ruidosas aclamaciones y demostraciones a favor de la guerra, frente a los domicilios de los señores Salandra y Sonnino.

Giolitti ante los partidos extremos.—Su respuesta

Roma.—A las acusaciones y dic-

terios de que le hacen objeto los partidos extremos contesta el jefe del Gobierno señor Giolitti, desde el periódico «La Tribuna», diciendo que no se explica que partidos que dicen profesar principios de libertad, no sepan guardar respeto a las opiniones de quienes, discutiendo, manifiestan sus propias e íntimas convicciones.

Comunicado oficial austríaco Nordeich.—(Radiograma).—Comunican oficialmente de Viena que aumentan los efectos del descalabro sufrido por los tercero y octavo cuerpos del Ejército ruso.

Las columnas, en completo desorden, huyen en dirección a Jaroslav y Przemysl.

Fuertes contingentes rusos han sido estrechados también en la región de Lyske.

Los austriacos han pasado el río Vislota inferior, apoderándose de Czenacy, Dyncw, Sance y Lyske.

En la Galitzia Occidental principia a descomponerse también el frente ruso.

Al este del desfiladero de Uozok y al norte del Vístula, avanzan las tropas alemanas.

Segundo empréstito ruso San Petersburgo.—Un decreto firmado por el Zar dispone la emisión del segundo empréstito interior, importante un millar de rublos.

Bulgaria mantendrá la neutralidad Sofía.—El jefe del Gobierno ha declarado que Bulgaria no se apartará, en lo venidero, de la estricta neutralidad.

Indignación contra Giolitti? París.—La prensa del norte de Italia se muestra indignada contra el ex-jefe del Gobierno señor Giolitti.

Las operaciones austríacas en la frontera italiana París.—Telegrafían de Trieste que han llegado allí ocho trenes alemanes con soldados y pertrechos de guerra, para cooperar a la acción de Austria en la frontera italiana.

En la región de Lérica los austriacos han construido muchas trincheras.

El Kaiser llamando al Embajador de Italia? París.—Un despacho de Viena dice que el Kaiser llamó al Embajador de Italia, empleando, en su presencia, una expresión poco diplomática.

Al ser llamado después al Palacio, el Embajador contestó al Kaiser que estaba enfermo.

El incidente es muy comentado. Los alemanes en Inglaterra Londres.—En vista de la excitación reinante contra los alemanes han empezado a ser internados los prisioneros germanos residentes en Liverpool.

Un telegrama recibido de Victoria (Columbia británica) dice que el pueblo sigue destruyendo los establecimientos de los alemanes, habiéndose proclamado la ley marcial y esperándose la llegada de tropas que refuerzan la guarnición.

En la Cámara de los Lores Londres.—En la Cámara de los Lores se ha leído un parte del general Hamilton referente a las operaciones que se llevan a cabo en los Dardanelos.

Dice que del 2 al 6 los turcos atacaron nocturnamente en todo lo largo del frente, siendo rechazados con pérdidas.

Madrid, 14 (1'00) Las negociaciones italo-austríacas. Ruego de la Embajada italiana La Embajada de Italia en Madrid ruega que se acojan con reserva las noticias relativas a las negociaciones italo-austríacas, «pues hasta ahora se nos ha dicho en la citada Embajada, no se ha publicado información oficial sobre las mismas».

Nota de la Embajada inglesa En la Embajada inglesa en Madrid se nos ha facilitado la siguiente nota oficial:

«Es inexacto que el trasatlántico «Lusitania», fuera armado en corso y que los franceses usaran, antes que los alemanes, gases asfixiantes».

La Nota de Estados Unidos a Alemania sobre el asunto del «Lusitania».

Washington.—La Nota dirigida por Estados Unidos al Gobierno alemán pidiéndole dé cuenta de la muerte de los súbditos americanos a consecuencia del hundimiento del «Lusitania», dice que el Gobierno norteamericano afrontará las contingencias que se derivan de la reclamación.

Los puertos de Marmoritza y Pothia El Gobierno turco comunica que

los puertos de Marmoritza y Pothia han sido habilitados solamente para la salida de mercancías.

Avances de los aliados en los Dardanelos Atenas.—Los aliados continúan bombardeando los Dardanelos.

Fuerzas de desembarco siguen avanzando allí.

Los turcos se repliegan con bajas considerables.

Enérgica ofensiva de los rusos San Petersburgo.—Los rusos han tomado enérgica ofensiva, causando grandes pérdidas al enemigo y paralizándolo su avance.

«Zeppelins» sobre Inglaterra Londres.—Ayer volaron sobre Sunderland y Yarmouth varios «zeppelins», alemanes.

Ninguno de ellos arrojó bombas. Duelo de artillería entre serbios y austríacos

Nisch.—Entre serbios y austríacos, en las inmediaciones de Belgrado, ha habido gran duelo de artillería.

Intervinieron en este hecho de armas aeroplanos y globos cautivos.

Movimientos militares en Italia Bellegrade.—Siguen los movimientos militares en la provincia de Venecia.

Se han interrumpido las comunicaciones telegráficas de Prensa y particulares.

Créese que se establecerán motorías.

Los movimientos revolucionarios en Portugal El diario «El Correo Español», acoge, con reserva, la siguiente información:

«Se asegura que los últimos movimientos revolucionarios han sido protegidos por Inglaterra, porque el Presidente de la República lusitana, señor Arraiga, se muestra contrario a la intervención armada en la guerra.

Como que el Gobierno tiene pruebas de esto, ha pedido la destitución de una personalidad adscrita a cierta Legación en Lisboa.

En Portugal aumenta la indignación contra Inglaterra, teniendo la policía que custodiar la Legación inglesa.

Las manifestaciones antialemánas en Inglaterra Londres.—Continúan celebrándose manifestaciones antialemánas. En Southland se han destruido los barrios extremos.

En esta capital, más de cien establecimientos de alemanes han sido asaltados, habiendo intervenido la fuerza de policía a causa de que los asaltantes robaban en tales establecimientos.

Comunicado francés París.—El parte oficial de la tarde dice así:

«Después de grandes combates, ocupamos los fortines del Sur de Capilla de Loreth y de la totalidad del pueblo de Carency que fué defendido tenazmente por los alemanes. Hicimos 1050 prisioneros.

Al Sur de Loucher los alemanes han atacado con violencia las posiciones. Nos apoderamos de varios centenares de terreno de Neuville y parte del pueblo de Givenchy.

También nos apoderamos de una trinchera en el bosque de Le Pétre».

Combate en el mar Londres.—El Almirantazgo inglés anuncia que varios torpederos alemanes atacaron tres buques auxiliares ingleses los cuales, ayudados por un destructor británico, pusieron en fuga al enemigo, echándole a pique dos torpederos.

También se hundió el buque inglés «Columbia», ahogándose quinientos tripulantes.

De esta mañana Madrid, 14 (5'30) Comunicado alemán

Nordeich.—(Radiograma).—El Gran Cuartel alemán ha facilitado el siguiente comunicado:

«En Iprés nos apoderamos de un punto de apoyo inglés.

Rechazamos varios ataques a las posiciones de Ablain y Neuville, causando importantes bajas al enemigo.

Evacuamos Carency y parte Oeste del pueblo de Ablain.

El enemigo se apoderó de gran cantidad de botín de guerra.

Resultaron infructuosos los intentos de los franceses para recuperar una trinchera de la parte Noroeste de Berryaubach.

Después de un bombardeo los franceses penetraron en la primera línea de trincheras alemanas, cerca de Crocy de Carnes, ocupando

una extensión de doscientos metros; pero merced a un contraataque pudimos recuperar dicho terreno.

La artillería alemana ha destruido varios bunkers franceses al Oeste de Kartmansweilerkopf.

En el frente oriental continúa la lucha irracional en Szawle y Galitzia.

Los austroalemanes han llegado, persiguiendo a los rusos, a la región de Duwick.

También huyen los rusos en el norte del Vístula, persiguiéndolos los austroalemanes hasta el sur de Kielos.

En los Cárpatos tomamos las alturas de Strij, aprisionando 3.650 soldados enemigos con tres ametralladoras.

Las fuerzas de Makensen se acercan a Przemysl.

En la batalla de Gorbice y Taznow cogimos 13.500 presos rusos, 69 cañones y doscientas cincuenta ametralladoras.

Los presos hechos en los Cárpatos y al norte del Vístula, suman un total de cuarenta mil.

Parte oficial francés de la noche París.—El parte oficial de las once de la noche dice que en el Iser los belgas han rechazado un ataque, causando a los alemanes centenares de cadáveres.

Al norte de Arras los aliados obtuvimos nuevos importantes resultados.

En la toma de Carneney nos apoderamos de gran cantidad de material, entre el cual se cuentan 12 cañones de campaña, un mortero de 105, 2 de 21, doce lanzabombas, gran número de ametralladoras, tres mil fusiles, y los parques de municiones y granadas.

En el bosque de Carency, en la cota 125, hallamos los cadáveres de tres compañías alemanas aniquiladas.

El enemigo bombardeó un pueblo sin resultado.

Los aliados nos apoderamos de Ablain y Saint Nazaire, en donde sólo se lucha ahora por ocupar algunas casas.

Hicimos gran número de prisioneros alemanes, cogiendo a éstos, además, siete cañones.

Los alemanes, en su retirada, incendiaron los pueblos que evacuaban.

En Neuville y Saint Was tomamos nuevos grupos de casas y cogimos 17 cañones y morteros gruesos.

En Argonne y Bagatelle rechaza mos un ataque alemán, apoderándonos en su totalidad del bosque de Le Pretre.

La lucha en África Londres.—Comunican oficialmente que las tropas que manda el general Botha se han apoderado del señor Wilhelk, capitán de las tropas alemanas, apoderándose además de del Áfricares mil soldados blancos y doce mil negros.

Acorazado inglés torpedeado en los Dardanelos Carnavon.—(Radiograma).—En la Cámara de los Comunes esta tarde el Ministro de Marina ha manifestado que el Almirante de la escuadra que opera en los Dardanelos le notifica que durante la noche última el acorazado inglés «Goliath», fué torpedeado cuando se hallaba protegiendo a un destructor francés.

Se salvaron 20 oficiales y 171 hombres.

Resultaron muertos quinientos tripulantes.

El «Goliath», desplazaba 13.150 toneladas.

Un submarino inglés en el mar de Mármara Carnavon.—(Radiograma).—El Ministro de Marina inglés ha manifestado que un submarino inglés ha entrado en el mar de Mármara, echando a pique a dos cañoneros y un gran transporte turco.

Grecia seguirá su neutralidad Nordeich.—(Radiograma).—A las once de la noche dicen de Atenas que el Gobierno griego ha decidido seguir la política de neutralidad.

El ataque a los Dardanelos Nordeich.—(Radiograma).—Dicen de Constantinopla que los aliados no se atreven a entrar en el Estrecho.

Desde el mar bombardean la costa, sin éxito.

El bloque alemán contra Inglaterra Nordeich.—(Radiograma).—En la Cámara de los Comunes se ha declarado que ascienden a 201 los barcos mercantes y de pesca hundidos por los alemanes y a 1.500 las personas pericidas.

Consejo de Ministros

Madrid, 13 (1'00)

A la entrada Ayer, miércoles, a las cinco y media de la tarde, se celebró Consejo de Ministros.

A la entrada, el Ministro de Estado nos dijo a los periodistas que tiene buenas impresiones acerca de la actitud de Italia, añadiéndonos que tiene mucha importancia la actitud del Sr. Giolitti.

A la salida El Consejo terminó a las 9'30 de la noche.

A la salida, el jefe del Gobierno, Sr. Dato, nos facilitó las siguientes referencias del Consejo:

«El Ministro de la Guerra se ocupó en el viaje que ha realizado a Asturias y León.

El de Hacienda habló de los proyectos que tiene en estudio.

Se aprobó el proyecto de decreto creando una Escuela industrial y colonia agrícola para la educación correccional de los jóvenes delincuentes.

Se habló del sitio donde se ha de establecer la Audiencia de Madrid.

Se acordó que los Ministros estudiasen el proyecto de Reglamento Hipotecario.

Se aprobaron varios expedientes, figurando entre ellos uno autorizando a la Dirección general de Correos y Telégrafos para que celebre los debidos concursos para el arriendo de locales para las oficinas de ambos ramos.

Se acordó crear una medalla para las damas enfermeras de la Cruz Roja española.

Se aprobó una relación de carreteras de provincias para reparar.

Y se resolvieron otros expedientes desprovistos de interés general».

Mitín maurista

Madrid, 14 (1'00)

En Alicante.—Interrupciones de los republicanos.—Discurso de Ossorio Gallardo

Alicante.—En el Salon de Verano se ha celebrado un mitin maurista, registrándose un gran lleno.

Varios oradores no pudieron hablar a causa de la interrupción de elementos republicanos a quienes a la postre ex pulso la policía.

El señor Díaz Barreto se expresó en tono jocoso, recogiendo las interrupciones.

El señor Ossorio Gallardo se impuso al auditorio, haciéndose oír.

Ensalzó a los republicanos honrados, diciendo que los mauristas no buscan el Poder, sino que laboran por la salvación de la Patria, que no prospera a causa de las ambiciones políticas.

Refuta luego el orador las palabras del Conde de Romanones respecto a que los mauristas buscan el desayuso.

Acercado de la guerra europea cree el orador que terminada esta comenzará otra deduciendo que debemos prepararnos.

Agrega que el maurismo quiere que España resurja y no que se muerda en un montón de estiércol.

La Bolsa

Madrid, 13 (1'00)

Cotización del miércoles Interior contado . . . 72'15

Amortizable 5 por 100 . . . 93'95

Amortizable nuevo . . . 88'50

Banco de España . . . 448'00

Compañía Tabacalera . . . 000'00

Francos . . . 97'00

Libras . . . 24'76

Exterior . . . 83'85

Firma regia

Madrid, 13 (16'00)

De la Presidencia y de Guerra El Ministro de la Guerra, general Echegui, ha llevado hoy a la firma regia un decreto de la Presidencia del Consejo declarando día festivo, para los efectos civiles, en Madrid la festividad de San Isidro.

También ha llevado varios decretos de su Ministerio con las siguientes disposiciones:

Concediendo la Gran Cruz de San Hermenegildo al general de brigada señor Sautheu.

Id. la Cruz de María Cristina al primer teniente de Infantería señor Morales y al de caballería señor Urrutia.

De Provincias

Madrid, 13 (1'00) De Burgos.—Peregrinación Burgos.—Pasaron por esta ciudad

los peregrinos vascos que van a Avila con motivo del centenario de Santa Teresa.

Aquí se les incorporó el Prelado.

Reina gran entusiasmo. De Jaén.—Los Juegos florales Jaén.—Ha sido nombrado mantenedor de los Juegos florales don Luis Zulueta.

De Cádiz.—Informes de Mavruccos Cádiz.—Pasajeros del vapor «Carnalejas», llegado hoy a este puerto, dicen que el general Silvestre ha recorrido la región de Alcegas, en donde reina tranquilidad completa.

En su viaje, el general Silvestre ha recibido muchas pruebas de sumisión por parte de los moros.

Madrid, 14 (1'00) De Valladolid.—Toros.—«Celita», cogido

Valladolid.—Se ha celebrado la corrida a beneficio del Asilo de la Caridad, con un gran lleno.

Vicente Pastor, que despachó cinco toros, estuvo incansable, demostrando sabiduría.

Con el estoque estuvo bien y fué muy aplaudido al matar el segundo toro.

«Celita», salió empitonado teniendo que pasar a la enfermería en donde se le apreció una cornada profunda en el muslo.

Manifestaciones de Dato

Madrid, 13 (16'00)

A los periodistas El señor Dato, al recibirnos este mediodía a los periodistas nos dijo que no había despachado con el Monarca.

El Consejo que debía celebrarse en Palacio se aplaza para la semana próxima.

También nos ha dicho el señor Dato que los Alcaldes de Madrid y Córdoba, los Gobernadores de Madrid y Salamanca y el señor Urzúa, habían visitado al Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra.

La enfermedad del Obispo

DE LÉRIDA

Madrid, 13 (16'00) Parte facultativa

Lérica.—El parte facultativo de las diez de la mañana de hoy dice que la enfermedad del Obispo continúa evolucionando sin complicaciones, habiéndose iniciado ligera mejoría.

Telegramas Lérica.—En el Palacio Episcopal se reciben gran número de telegramas interesándose por la salud del Prelado.

Madrid, 11 (16'00) Mejoría

Lérica.—El Obispo mejora en su enfermedad, la que evoluciona sin complicaciones.

Noticias varias

Madrid, 11 (1'00)

Un cuadro de Gonzalo Bilbao Ha llamado mucho la atención un cuadro de Gonzalo Bilbao, que ha sido expuesto al público, titulado «Fábrica de Tabacos de Sevilla».

Madrid, 11 (16'00) DESDE BARCELONA

Notas catalanas Barcelona, 14 (3'30)

La Fiesta de la Bandera El tiempo espíndido que reinó ayer favoreció la celebración de la Fiesta de la Bandera, organizada por la Cruz Roja, a beneficio de los heridos de la guerra europea y de la campaña de Marruecos.

Centenares de señoritas encargadas de la venta de banderitas asaltaban a los transeúntes en las principales vías, recogiendo los donativos y pidiendo banderitas con la Cruz Roja. La cantidad recaudada es muy crecida.

Jura de la bandera por los excedentes de cupo En diversos sitios, y por cuerpos, ayer prestaron juramento de fidelidad a la bandera los excedentes de cupo recientemente incorporados.

Hoy lo harán los restantes.

Más derrumbamientos En varios puntos de las líneas férreas, continúan los desprendimientos de tierras ocasionados por las lluvias, dificultando la circulación de trenes.

Los metalúrgicos de Tarraça Comunican de Tarraça que los

metalúrgicos han acordado pedir aumento de sueldo y rebaja de horas de trabajo.

La enfermedad del Dr. Miralles La colonia mallorquina ha dirigido un telegrama al Obispo de Lérida interesándose por el estado del Ilmo. Dr. Miralles.

Bendición e inauguración de un Instituto En la barrida de San Gervasio se inauguró un Instituto de párvulos, cuyo local ha sido donado por el patrio don Juan Garí.

Bendijo el local el Obispo, Dr. Rig.

Toros en las Arenas En la plaza de toros de las Arenas se ha celebrado la anunciada corrida de toros.

Los diestros Rodarte, Fortuno, Ballesteros y Rodalito se han encargado de la lidia de ocho toros.

La plaza, llena. La tarde, aburridísima.

Palou Garí

ULTIMAS NOTICIAS

La enfermedad del Obispo

DE LÉRIDA

Al cerrar esta edición, recibimos el siguiente telegrama:

«Lérica, 14 (19'15) Enfermedad Obispo evoluciona favorablemente, a

Grandes Almacenes San José

Recibidas las más altas Novedades

Sastrería-Camisería-Mercería-Confecciones-Sedería-Pañería-Lencería-Driles

Trajes confeccionados

Id. Dril a 8 ptas.

Cubre-Polvos a 5 ptas.

Batas en todos tamaños y clases

Refajos seda, raso chino y percal desde 1 pta.

Blusitas confeccionadas en seda, crespón y batista desde 3 ptas.

Echarpes seda y gasa en todos colores rica colección.

Banovas inmenso surtido en seda raso y algodón desde 3 ptas.

Cortinajes muselina y tul y rica colección de bis bis

Camisas para Señora confeccionadas gran surtido

Trajes para Caballero gran surtido

Driles país a precios de fábrica

Sábanas hilo y algodón en todos tamaños y clases

Lienzos en todos anchos

Paños cocina hilo y algodón desde 3 pesetas docena

Manteles y Servilletas gran surtido

Pañuelos bolsillo en todas clases y precios

Cortinas hilo con fleco y tela para su confección

Corsés en todas clases y tamaños y telas para su confección todos colores

Sedas Liberty y esponjas en lupares, cuadros y estampados

Cortes vestido gran fantasía rica colección en cortes bordados

Lanas para traje Señoras a cuadritos última novedad

Artículos para luto

Batistás seda a 2 reales cara

Pañuelos 7/4 y 9/4 gran surtido

Mercería adornos, hilos algodones para bordar, botones de las mejores fábricas.

Listas mallorquinas grandes surtidos

Batistas estampadas rica colección

Artículos para viaje

Mundos y maletas portamaletas en todos tamaños y precios

Hules para mesa variados dibujos

Camisas para Caballero esmerada confección desde 2.50 ptas.

Sombreros paja, pique y para explorador

Camisetas medias y calcetines variada colección

Cortinas bambú

Sombrillas y Bastones gran surtido

Abanicos inmensa colección en todas clases y precios

Alfombras para baño

Retazos lana seda lienzo y algodón a mitad de precio

Todo con gran baratura

Ventas al contado-Teléfono núm. 217-Precio fijo

Vapores Correos Italianos
Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

Navigatione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos los buques

COCINA A LA ESPAÑOLA

Próximas salidas de Esproncia:

La Veloce	Duca di Génova	29 Abril
Lloyd Italiano	Principessa Mafalda	6 Mayo
Navigatione Generale Italiana	Regina Elena	20 Mayo
Lloyd Italiano	Cordova	22 Mayo
Navigatione Generale Italiana	Principe Umberto	3 Junio
Navigatione Generale Italiana	Re Vittorio	17 Junio

Para más detalles:

Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase los Sres. Salas y P. Illán.- Peleccio, 37 y 39.
Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordóñez.- Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas, de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores etc., por medio del Tratamiento de L. RICHELET



Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento
Hemos señalado ya a los lectores de nuestro periódico, el descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmacéutico químico en Sedán (Francia), en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento.

Eczemas, herpes, impétigos acnés, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos farináceos, psoriasis, sycosis de la barba, comezón, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eczemas, varicosos de las piernas, enfermedades sifilíticas.

La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc.

Jamás ha habido un desierto.
Este maravilloso tratamiento, ejerce su acción tanto en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada.

El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

Pídase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor señor Richelet, o al depositario general en España D. Francisco Loyarte, droguería, calle San Marcial 33, San Sebastián, y será remitido gratuitamente.

L. RICHELET, 13 rue Gambetta, Sedán (Francia).
Depósito General y venta.-Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de S. Ignacio de Loyola, 9, S. Sebastián.-De venta en Palma: Centro Farmacéutico, Harina, 24.-De venta en Mahón: Sres. Valls y Pons, drogueros.



Línea Pinillos

Línea de la América del Sur
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 17 de Mayo el vapor

Infanta Isabel

Línea de las Antillas
Para Canarias, Puerto Rico, Mazagón, Porce, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas saldrá de este puerto directamente el día 5 de Junio el vapor

Balmes
Admiten carga y pasajeros debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabina necesaria.
NOTA.-La carga previamente comprometida se recibirá en la noche hasta los días y para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C.ª S. en C. San Miguel, 29, Palma

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.
Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.
Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.
Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicina sulfurosa a domicilio.
Precio del frasco: 3 Pesetas
Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

Solución Cases

DE Clorhidro-Fosfato de Cal
Premiado en varias Exposiciones
Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.
Al por mayor: Farmacia de I. Puchadas, Plaza de la Luna, 11-Barcelona

Sándalo Pizá

Mil Pesetas
al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del doctor Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1889. Veinticinco años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.-Frasco 14 reales.-Farmacia del doctor Pizá plaza del Pino, 6-Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando valor. Farmacia Rover, plaza de Antonio Maura-Palma.

Se alquilan Pisos 1.º y 2.º, casa nueva, decorado lujoso, balcones a tres fachadas, agua a grifo, coladuría, instalación eléctrica, waters, y demás comodidades.
Cochera y gran cuadra, propia para almacén.
Informes: Plaza Atarazanas, 21.

Balneario MAR Y TIERRA
Arrabal de Santa Catalina
El concesionario participa al público que, desde hoy queda abierta la temporada de abono.

PLACAS DE HIERRO ESMALTADAS
Ovaladas, Bandas, Rectangulares y de doble cara con errajes sencillos y artísticos, se confeccionan a precios nunca vistos.
Por grandes partidas, numeraciones, rótulos para calles, etc. grandes rebajas según la cantidad.
Plaza Santa Eulalia, 10

Para alquilar
En la calle del Sindicato esquina a la calle de Miró, hay para alquilar dos almacenes. Razón en la misma.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bantolina.
La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
La Flor de Oro es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteficio.
La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y existe su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca sería calvo.
La Flor de Oro Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
La Flor de Oro Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bantolina.
Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicarse en su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

En Palma de Mallorca en la Droguería de la Sra. Vda. de José Juan, Marina, 20, 22 y 24

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

GALLE O PLAZA	NÚM	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Limón (C'an Cepas)	15	bajo	Brossa, 19, trip.ª pral. decha.	Mucha capacidad, 8.50 ptas. mensuales
Concepción	106	único	Concepción, 112	Casa solariega, 60 pts. cap. cochera
San Barrolomé	28	pral.	Colón, 23 bajo	Mucha opdad., con vista a la de Jaime II
Vileta (S. Anglada)	bajo y	alto	Juanot Colom, 32-1.º	7 dor. jardín, 2 cuartos. Alameda.
Call	17	cochera	Call, 17, pral.	Cuadra, agua abundante
Alfarrería	42	1.º dcha.	Alfarrería, 42	Mucha capacidad, 6 cuartos agua
Maladero	30	1.º d.ª	Cofradía, 4-1.º	Mucha capacidad, reciente construcción
Calatrava	50	bajo	Brossa, 19, ent.ª derecha	local propio para cochera

Véase relación general en el domicilio social: calle de Brossa 19, triplicado, pral. derecha.

Balneario de San Juan de Campos

AVISO
Habiendo contratado este Excmo. Ayuntamiento, sin previa subasta con una persona extraña a mi establecimiento la manutención de los pobres que acuden al Balneario en busca de alivio a sus males, comunico a los interesados y al público en general que, durante la temporada del presente año quedará suprimido el alojamiento, colchon y almohada, como también el servicio de dos monjas que, voluntaria y gratuitamente proporcionaba a los pobres en años anteriores, limitándose este año a suministrar gratis las aguas termales solamente a los pobres de solemnidad, según prescripción facultativa del Médico Director del establecimiento.
Francisca Estadas, Vda. de Garcías

SE VENDE

Una casa, espaciosa, con jardín y comodidades apetecibles, en sitio céntrico de Son Rospita.
Informes: Calle Santa Eulalia, número 13, Palma.

Tarjetería y Resmillería

LA ESPERANZA
Lorjeta, 11
Correo de Mallorca se vende en Madrid en el kiosco "El Debate" calle de Piedad, frente a la Calatrava

ATENCIÓN

Baños Termales de San Juan de Campos
Debiendo inaugurarse el día 15 del presente mes de mayo la temporada oficial de estos baños, bajo los precios y condiciones ya publicados y que además se hallan de manifiesto en el almacén de materiales de construcción, calle del Conquistador, 11, se hace saber al público por medio de este anuncio, que este comercio es el designado para el despacho de las habitaciones que necesitan los señores banistas y para cuantos antecedentes se deseen adquirir.
Las horas de despacho serán en los días laborables, de 6 a 11 de la mañana y de 1 a 7 de la tarde.
La Propietaria, Francisca Estadas, viuda de Garcías.

Chocolate MUNDIAL

Marca registrada
Tip. «LA ESPERANZA», Lorjeta, 11 - PALMA DE MALLORCA